

LA UNION DEMOCRATICA

[DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la provincia

(Teléfono número 181)

Puntos de suscripción.

En la redacción y admon., Torrijos, 57, bajos.—No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen. Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILA.

Precios de suscripción.

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.— En los demás puntos, 5 id. trimestre.—Fuera de España, 10 id. id.—Paga anticipado.—Número suelto 15 céntimos.—Atrasado, 10 id.

COMPañIA DE NAVEGACION

A VAPOR DE LOS

SERS. SITGES Y SALINAS



Líneas regulares y fijas

Entre Alicante y costas de Francia y Argelia

por los magníficos vapores de gran marcha y excelentes condiciones

AFRICA, SITGES HERMANOS

Y NUEVO CORREO DE ALICANTE

Línea de Cete y Marsella.—Servicio decenal.—Uno de los tres citados buques saldrá de este puerto para los de Cete y Marsella los días 10, 20 y 30 de cada mes a las cuatro de la tarde.

Línea de Argel.—El vapor «SITGES HERMANOS» saldrá de este puerto directamente para el de Argel durante los meses de Enero, Febrero y Marzo, los días 5 y 25 de cada mes, a la una de la tarde, y de Argel para este puerto el 1 y 15 a la misma hora.

Línea de Orán.—Servicio quincenal.—Durante los meses de Enero y Febrero, el servicio de esta línea en la siguiente forma:

Salidas en Enero los martes 9 y 23, a las cuatro de la tarde.

Id. en Febrero, los id. 13 y 27, a id. id. id.

Se admite carga para todas las líneas a precios convenientes, y pasaje en tres clases, en sus espaciosas y lujosas cámaras, ofreciendo el esmerado servicio y excelente trato que tiene esta Empresa, suficientemente acreditados desde antiguo. Para más informes, dirigirse a su consignatario en esta plaza, D. J. Salinas Sempere, plaza de Isabel II, núm. 11.—Alicante.

LA UNION DEMOCRATICA

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

TELEFONO 181.

Redacción y administración, calle Torrijos, 57 bajos, Alicante.

Suscripción al mes: 1 peseta 50 céntimos.

Número suelto 5 céntimos.

11 DE FEBRERO

Saludamos con júbilo el día de hoy porque nos recuerda la proclamación de la República española, perdida por culpa de todos.

Hace hoy veintisiete años, al abdicar don Amadeo de Saboya la corona de España, las Cortes proclamaron la República. ¡Gloria a aquellas Cortes, que tan patrióticamente obraron!

Quede eternamente consignado en estas columnas el patriótico acto que realizaron las Cortes y la grandiosa manifestación de adhesión y simpatía que el pueblo tributó al nuevo régimen.

«Amigos y adversarios están convencidos de que la República ha de venir necesariamente; de que la dinastía no tiene medios de evitarla hoy ni de vencerla mañana; y de que

la única bandera que puede enarbolarse es la de la República cuando este momento haya de llegar.»

Esto lo ha dicho el inolvidable Ruiz Zorrilla. Hay, pues, para todos los revolucionarios, la dolorosa necesidad del hecho de fuerza, la seguridad de que ha de tener lugar, y el deseo y la conciencia de agrupar todos los medios de lucha, bajo una aspiración común.

El partido republicano progresista tiene definida su política y dicho a dónde va y cómo piensa triunfar. Este día memorable lo recordamos con orgullo. Si hay quien no quiera entendernos tanto peor para él.

Hoy habrá en toda España manifestaciones patrióticas en banquetes y meetings. No las censuramos. Son naturales y lógicos en quienes aman y esperan la redención de la patria en la instauración de la República. La opinión cuando se generaliza, y por lo tanto merece tan respetable nombre, está en todas partes, como el aire que respiramos, es espontánea, y forma el lazo de unión de todos los intereses y de todas las creencias, porque en ella vienen a concurrir las meditaciones del filósofo que busca el bien de la humanidad, los raciocinios del político que desea la inmunidad de los principios y de los derechos, y hasta los lamentos del pobre a quien alcanza en su reducida cabaña el golpe de la arbitrariedad o de una administración destructora.

En este día en, el meeting ó en el banquete los oradores sinceros han de condenar a los gobiernos de la restauración. Dirán seguramente que la representación parlamentaria es bastarda; las discusiones no son discusiones, las leyes no son leyes, y el sistema deja de ser representativo y de intervención ó de participación, aun cuando, por que dirán que las colonias las ha perdido España por faltas imperdonables de fusionistas y conservadores, y que con este régimen se destruye la esperanza de mejorar. Bien pueden los pueblos gemir, decimos nosotros, y quejarse de la arbitrariedad que sobre ellos rueda, significando su dolor de mil maneras, nadie les hace caso, y así por medio de la arbitrariedad se anula a la opinión pública.

Día es este de afirmar estas cosas y de pedir a los republicanos unión y tacto de todos para librar la batalla decisiva que nos dé el triunfo, y nosotros lo cumplimos gustosos. Se dice que obramos por pasión y por conveniencia. No hacemos caso de estas acusaciones injustas. Es tan fácil aventurar calificaciones injustas y pronunciar nombres execrables, como lo es presentar al público un sentimiento liberal, aunque las obras lo desmentan. La lucha de los principios está empañada, el debate abierto, la tribuna nos reclama, el mundo nos oye, la posteridad vendrá algún día a juzgarnos, y nosotros los republicanos hablamos hoy para la posteridad, sin que ninguna consideración nos arredre ni detenga, pues la honra de España exige de nosotros que pidamos la desaparición de lo actual y el advenimiento de la República, que es el reinado de la razón y la justicia.

En el Transvaal

Hay que convenir en que el cable sólo comunica de la campaña las noticias que a los ingleses convienen, ó al menos, las que les son favorables.

Hoy se conocen varias nuevas que, por la forma nebulosa en que están dadas y las contradicciones en que incurrían, se presentan a no pocos comentarios.

Primera: Que las tropas del general French consiguieron arrojar de las alturas que rodean a Colesberg, a los boers.

Segunda: Que el generalísimo Roberts y el jefe de Estado Mayor Kitchener salieron a operaciones del Cabo, al frente de numerosas fuerzas, para batir a los transvaalenses que les cierran el camino, formados en línea de combate. (!)

Tercera: Que Buller logró pasar el Tugela por dos lados, siendo rechazado en uno ellos.

Apesar de esto, los despachos dicen marchan hacia Ladysmith.

¿Serán verdad todas esas noticias comunicadas por cable?... Lo de Colesberg puede dejarse reducido a una de tantas escaramuzas como llevan sostenidas alrededor de dicha plaza las fuerzas beligerantes.

No dudamos que haya salido a operaciones el generalísimo, y el jefe del Estado Mayor, mandau fuerzas numerosas. Lo que sí creemos un absurdo es que sea para batir a las tropas republicanas que les cierran el paso.

Roberts se hallaba en la ciudad del Cabo, y el que estuviesen cerca de aquella los boers significaba la invasión completa de toda la colonia inglesa.

Hay, pues, que rebatir esta noticia como errónea, y suponer mal traducido el cablegrama. La salida del generalísimo a operaciones es muy importante, porque significa que ultimó su plan de campaña y que va a ponerlo en práctica.

Veremos si le da mejores resultados que a Buller le dieron los suyos.

En cuanto al encuentro de Gatacre y los boers en las inmediaciones del río Birds ó Birds, no cabe duda; lo confirman despachos de procedencias distintas, y todos están conformes en que ha sido muy sangriento, y en que los ingleses llevaron la peor parte, siendo al fin rechazados de las posesiones que ocupaban. Esto compromete a French, puesto que su franco derecho queda indefendido.

Donde hay más confusión es en las noticias que relatan el paso del río Tugela. Unas dicen que el paso fué intentado por los vados que existen cerca del puente Molen, y gada, huyeron. El despacho de Buller se limita a decir que pasó el Tugela, sin relatar combate alguno; y, por último, la noticia más verosímil es una expedida en Lorenzo Márquez, que dice pasó el general inglés por dos puntos distintos el río, siendo rechazado en uno.

Lo que está fuera de duda es que se ha trabado un combate en aquel lugar.

Se acaba de recibir un importante telegrama de Londres, en el que comunican que el ejército del general Buller ha sido derrotado en la orilla norte del Tugela, al intentar seguir avanzando hacia Ladysmith.

El telegrama dice que el ejército boer, atrincherado en posiciones casi inexpugnables, hizo tan terrible fuego de cañón y fusil sobre los ingleses, que las filas de estos eran completamente barridas.

En vano el general Buller lanzó todas sus fuerzas contra los boers.

La resistencia de éstos era tan tenaz, que los soldados ingleses se vieron obligados, después de repetidos ataques a las trincheras enemigas, a retroceder precipitadamente hasta la orilla del río.

La cifra de bajas del ejército británico es aterradora.

En Londres ha causado esta noticia un pánico abrumador.

Los alrededores del War Office están llenos de gente que desea saber detalles de este nuevo desastre.

NOTAS Y NOTITAS

Ponemos a continuación sin quitar punto ni coma la reseña que nuestro apreciable colega local *El Correo*, periódico ministerial, hace de la última sesión del Ayuntamiento, para que jamás se diga que envenenamos las cuestiones por convenir a nuestra política de franca y ruda oposición a lo actual.

Solo si hacemos algunas consideraciones acerca de lo ocurrido.

El concejal tetaanista Sr. Ramos niega los hechos que se le atribuyeron. Luego es cierto que tenía prestándose servicio a un jardinero que paga el Ayuntamiento, para que onide un jardín del pueblo, no para que sea dependiente del Sr. Ramos.

Dice este en su disculpa que otros han hecho lo mismo que él, y otra persona que

ocupa un alto cargo. Bien, muy bien. Aquí se aplica el «más eres tú» por el concejal citado. No es disculpa, ni argumento de descarga, pero es un dato que la opinión juzgará como se merezca.

«AYUNTAMIENTO

Ayer tarde a las cinco y cuarto celebró sesión la Corporación popular, asistiendo público numeroso y buen número de concejales.

Leída por el secretario el acta de la anterior sesión, fué aprobada.

A propuesta del señor presidente se acuerda nombrar a dos señores concejales, con el fin de que vigilen las obras de la ciudad, aportando datos para hacer un padrón de pobres que sea verdad, a fin de que desaparezca todo abuso.

Se suspendió por diez minutos la sesión para que los señores concejales puedan examinar la distribución de fondos del presente mes.

Reanudada la sesión se dió lectura a una instancia firmada por varios vecinos de la calle de Liorna, sobre la rasante de dicha calle, usando de la palabra el Sr. Guardiola Ortiz que se opone a la pretensión de dichos vecinos, los cuales piden que se cambie dicha rasante.

Se acuerda por mayoría de votos, que pase a informe del señor arquitecto municipal dicha instancia, para que dictamine lo que proceda la comisión de Ornato.

El señor alcalde ordena al Secretario la lectura del artículo 97 de la ley municipal, que trata de las sesiones secretas, cuando los Ayuntamientos se han de ocupar de asuntos que afectan a orden público.

El Sr. Guardiola se opone a la sesión secreta, pues entiende que el público debe saber lo que se va a tratar relacionado con el Sr. Ramos y con el expediente instruido en averiguación de ciertos hechos realizados por el aludido concejal, pero la mayoría del Ayuntamiento acordó que se despeje el salón y el público salió del local haciendo muchos y variados comentarios.

Hasta aquí nuestros apuntes, pero por referencias que después nos hicieron, cuando terminó el cabildo, hemos sabido que el señor Ramos no niega los hechos que se le atribuyen, según ha declarado en el expediente de referencia, y dice que otros iguales ó parecidos han realizado tres señores concejales y otra persona que desempeña un alto cargo.

Parece que el Sr. Gadea está decidido a llevar a los tribunales el asunto que nos ocupa, y por lo que respecta al acuerdo del Ayuntamiento, si nuestros informes son exactos, se convino en que el expediente tan debatido y que tanto ha comentado la prensa local, pase al señor gobernador civil de la provincia, para que dicha superior autoridad resuelva lo que proceda en justicia.

Como se trata de un asunto delicado y que entraña verdadera importancia, nos ocuparemos nuevamente de él, en sazón oportuna, ó sea cuando recaiga resolución sobre el mismo por parte de la autoridad provincial.

Exposición en Murcia

Leemos en *Las Provincias de Levante*, de Murcia, que ha dado comienzo en aquella población las obras para una Exposición Agrícola, industrial, minera y de Bellas Artes, que se abrirá en 7 de Abril, cerrándose en 31 de Mayo.

Este certámen comprenderá los cuatro grupos siguientes: agricultura, industria, minerales, productos metalúrgicos y químicos y Bellas Artes.

Los que deseen presentarse como expositores lo solicitarán del presidente de la Junta general organizadora antes del 15 de Febrero.

La Comisión de propaganda facilitará gratis los documentos que necesariamente han de acompañar a las remesas de objetos.

Los premios consistirán en diplomas de honor, medallas de oro, plata y bronce y menciones honoríficas, cuyo número determi-

narán las Comisiones respectivas y serán adjudicados por un Jurado especial, que oportunamente se nombrará para cada sección.

También habrá concursos especiales de flores y plantas de adorno, bouquets, frutas y otros.

Las Provincias de Levante prepara en sus salones un certamen de labores de seda y trabajos de la mujer obrera.

En la misma época que se celebre la Exposición, habrá variado festejos en Murcia y las Compañías de ferrocarriles concederán seguramente rebaja en los billetes de viajeros y en el de las tarifas.

Febrero

El mes que rige es el que se aparta de la vulgaridad de los demás del año, por tener 28 ó 29 días, según sea común ó bisiesto.

Generalmente se indica el signo de Piscis correspondiente á Febrero, si bien la mayor parte del mes trascurra mientras el sol se halla todavía en Acuario, pues hacia el día 20 es cuando entra el sol en la constelación de Piscis.

Según la regla establecida por Julio César, por la que constaba el año de 365 días y un cuarto, debía haber un año bisiesto cada cuatro.

Adoptada esta regla por el concilio de Nicea en el año 325 de nuestra Era, se ordenó que los años bisiestos fueran aquellos en que la suma de sus cifras fuera divisible por cuatro; pero siendo en realidad el año trópico 365,242,264 días, resultaban cerca de tres años bisiestos de más en cada siglo, y por consiguiente la Pascua retrocedía hacia principios del año.

En 1582 habían diez días de intervalo entre el equinoccio verdadero y el fijado por el calendario en 11 de Marzo en vez del 21.

Gregorio XII ordenó que se suprimieran diez días del año 1582, dando al siguiente día 4 de Octubre la fecha 15, y que en adelante los años del siglo en que la suma de sus cifras no fuera divisible por 400 fueran años comunes.

Así los años en que Febrero tiene 29 días son aquellos cuya milésima es divisible por cuatro, excepto los años del siglo cuyas cifras son divisibles por 400, que son años comunes.

Una Circular

La empresa Prytz y Campos, constructora y explotadora de la fábrica de luz eléctrica, establecida en Alicante, ha dirigido á sus abonados la siguiente circular:

Alicante 10 de Febrero de 1900.

Sr. D.

Muy señor nuestro: Cumpliendo lo ofrecido en nuestra circular de 1.º del corriente año, venimos suministrando el servicio de alumbrado eléctrico de sol á sol.

En el transcurso de los contados días que median desde que implantamos la reforma hasta la fecha, nos ha demostrado la experiencia, la necesidad imprescindible de establecer el servicio completo por contador, para evitar los perjuicios que resultan á esta empresa, á la vez que á nuestros mismos abonados. Con el fin, pues, de regularizar el servicio y poder dar á nuestros abonados todo el beneficio que resulte de la nueva organización, suplicamos á todos los que actualmente no tienen instalado el contador, que acepten esta forma de contrato que aún sin la rebaja que les ofrecemos, les resultaría más económico y conveniente que el contrato por tanto alzado, pues siendo esta medida general, en beneficio del público, nos veremos precisados, muy á pesar nuestro, á privarnos del concurso de los que no la aceptan.

Consideramos necesario un plazo de tres á cuatro meses para adoptar esta reforma y una vez establecido el servicio general por contador, reduciremos el precio de la energía que consuman en un veinte por ciento del precio actual, ó sea á 0'80 céntimos el kilowatt-hora; obligándonos desde hoy, por contrato en regla, á hacer esta reducción de precios de la del 1.º de Junio próximo.

La lectura de una circular de bases, que publica la prensa local, para la constitución de una sociedad que trata de establecer el alumbrado eléctrico en esta capital, en competencia con nuestra fábrica, nos obliga á manifestar á nuestros abonados, ya que no podemos ofrecerles los pingües beneficios que la nueva sociedad promete á sus accionistas, que les garantizamos el suministro de la energía eléctrica, "un diez por ciento más barata" que cualquiera otra fábrica de electricidad que se establezca en esta capital, con motor de gas ó de vapor.

Suplicando á usted tome buena nota de

cuando en esta circular le manifestamos y confiando que todo ello merecerá su aprobación, nos reiteramos de usted muy atentos seguros servidores: Q. B. S. M.,

Prytz y Campos.

LOS DOMINGOS

CHÁCHARA (1)

Oyeme, amigo Juan, y después de oírme juzga.

No te negaré, que mis escasos dotes intelectuales, me han hecho creador para formar en última fila donde militan los escritores adocenados. Y no creas que esta manifestación espontánea, sea exagerada modestia, no; es decir la verdad llana y escueta, aunque á mí me favorezca bien poco. Yo sé los puntos que calzo, y como lo sé, no tengo inconveniente en decirlo.

En nuestra baja esfera, no sucede con otros lo propio, por la sencilla razón, de que carecen de esa franqueza noble y desinteresada, que debe caracterizar al hombre en todos los actos de la vida.

Hay mentecatos, que por el solo hecho de ser simples escribomanos, se creen útiles para todo, aunque en muchas ocasiones ó en todas, tengan el cinismo de recurrir á plagiarias agenas para que embellezcan su producción, por fatua que esta sea y lo soberanamente latosa que pueda resultar, al desgraciado que el destino le deparó la suerte para corregirla.

Cualquier sistemático, trae un artículo á la redacción del periódico que tuviera mayor confianza; el director, hombre condescendiente—como lo son los directores de periódicos,—lo examina, y después de corregirlo, el chico de la redacción lo lleva á la imprenta, lo entrega al regente y éste á su vez al cajista, que es en resumidas cuentas el que viene á pagar el pato.

Esta clase de escrituruelos abundan tanto, que sería tarea más que difícil, imposible de enumerar. Tú debes conocer á muchos de ellos.

Aparte de esto, existen también ciertos mozalvetes muy aficionadillos á las lides periodísticas que van errantes por esos mundos después de tanto quehacer, van á su casita maldecido hasta la hora en que tal piensan, porque no encuentran quien les publique el artículo, y tienen que valerse de la influencia de cualquier amigo para que interceda con el director de tal ó cual periódico y de este modo consiguen al fin el logro de sus deseos, ya que no es posible el de sus aspiraciones.

Como no pretendo criticar porque me considero para ello insuficiente, expondré algunos hechos, pero antes haré constar uno que no á mucho tiempo, ocurrió á este renegado pecador.

Figúrate, que cuando yo me creía hecho un coloso en materia de escribir artículos, el afán de popularidad, natural en todo aquel que á cualquier arte ú oficio tuviera vocación, me hizo escribir algunas líneas—once cuartillas todo lo más—y después de leídas y releídas, corregidas y aumentadas, las mandé á un periódico muy avanzado que se publica en Madrid.

Entonces era de verme, amigo Juan. ¡Cuánta ilusión me hacía! Qué proyectos acariciaba tan hermosos!

Esperé un día y otro día, una semana y otra semana, un mes y otro mes, pero todo fué inútil. El hijo de mis ilusiones, aquel en que yo cifraba toda mi esperanza, no llegó á ver la luz. Créeme que cuando adquirí auténticas noticias de ello, caí al suelo víctima de un tremendo síncope.

Cuando volví en sí y racobré todos mis sentidos, me figuré lo que ocurriría en aquella redacción.

Indudablemente, al leer mi artículo el director de aquel periódico, no llegaría á la tercera cuartilla sin que su lectura perturbara por completo sus facultades mentales. ¡Qué remordimiento el mío! ¡Volver loco á un hombre por ser yo un asno!

A los quince días, recibí por carta una fatal noticia. El infeliz alienado había ingresado en el manicomio de Carabanchel.

Desde aquel día para mí nefasto, no conseguía, faltábame por completo la tranquilidad y todo mi afán se reducía en ir á visitar al pobre demente.

(1) Tanto este artículo como los que publicaré en lo sucesivo bajo el mismo epígrafe, los dedico á mi buen amigo y admirador de León Tolstoi, Francisco Rodríguez Vera, en prueba de inquebrantable amistad.—N. del A.

¿Y cómo realizar mis propósitos si me faltaban recursos?

Me decidí á consultar el pensamiento con algunos amigos, estos me facilitaron lo que me hacía falta y marché á la corte.

En mi primera visita, la hice á un notable médico alienista muy avanzado en edad. Este venerable anciano, me recibió en su despacho tan amable y cortés como siempre y apenas se enteró del objeto que me llevaba á Madrid, extendiome inmediatamente el oportuno pase para que pudiera penetrar en el interior del manicomio y hablar con el alienado, si en aquel momento se encontraba en estado normal.

Llegué al manicomio pero me fué de todo punto imposible hablar con él; se encontraba más ataca o que nunca.

El director me condujo por una estrecha celda y aproximándonos á una reja, tuve ocasión de contemplar perfectamente, las acciones y ademanes de aquel pobre infeliz.

Encontrábase sentado en un rústico banco, demacrado el rostro, erizados los cabellos, crispadas las manos, los ojos inyectados por la cólera y como si quisieran saltar de sus órbitas, síntomas todos que caracterizan la verdadera locura.

Y cuánta no sería mi sorpresa cuando me dijo el director de aquel establecimiento:—No tiene remedio, mucho podrá hacer el doctor, pero auguro que su curación es imposible; ¡lástima de hombre!

Estuvimos conversando largo rato, y como se apercibiera el alienado de nuestra permanencia en aquel lugar, dirigiéndose hacia nosotros exclamó:—¡Imbéciles! ¡Imbéciles!—diciendo en el paroxismo de su locura—me pedís regeneración cuando no poseéis virtud suficiente para regeneraros.

¡Regeneración! para un pueblo que tiene corroída hasta la médula de sus huesos, pueblo que presencia impávido y sin inmutarse su decadencia y ruina y se asombra porque el torero de los toreros se corta la coleta.

Aquí, donde se respira un oxígeno que es fixo, donde la vida caía día se hace más insostenible, donde el comercio agoniza y la industria muere, y por mucho que los gobiernos pretendan estrujar al contribuyente, se ven más impotentes para nivelar los presupuestos; y donde todo esto ocurre, porque hoy España se asemeja á un presidio saeito, tenéis la osadía de pedir regeneración, mientras de toros, os vais á presentar tan cáñbaro espectáculo, y érisos de manzanilla, lanzáis indignos apóstrofes porque se os antoja que los lidiadores no cumplen con su deber.

Aparte de esto, cuando tuvimos que contender con los Estados Unidos, solamente pasasteis el tiempo organizando aparatosas manifestaciones de protesta, para que una multitud de acémilas, sin conocimiento de causa, gritara desahogadamente por las calles ¡muevan los yanquis! cuando éstos se encontraban á 3.500 leguas de distancia. Y sin embargo, vuestro atrofiado cerebro no llegó á pensar, ni siquiera á discernir, que las colonias estaban perdidas y que nuestros hermanos cruzaban los mares yendo á perecer en las entrañas de la manigua, víctimas de la miseria, del hambre y del cansancio.

Como la excitación en el demente crecía por puntos, el director, mirándome de hito en hito, me guiñó el ojo derecho; yo comprendí lo que aquella seña indicaba y me separé de aquel lugar internándome en su despacho.

Momentos después vino anunciándome que el demente se había tranquilizado, me despedí ofreciendo volver otro día, y me alejé de aquella sagrada mansión convencido de que aquel loco, razonaba como un cuerdo pensador...

Antonio Aragenés

DESDE LOS MADRILES

SUMARIO: Cambio de temperatura.—Concluye ó empieza el invierno?—La salud pública.—Teatros y cafés.—El primer concierto.—Anuncios del Carnaval.—Necrología.—Siguen los robos audaces.

Hasta la presente semana habíamos disfrutado de un hermoso invierno, con días de un sol verda teramente espléndido, aunque bastante perjudicial para la salud, por su excesiva sequedad. Pero ya el pasado domingo apareció el cielo cubierto de nubes, y amenazando agua ó nieve; el lunes, un viento huracanado y glacial nos azotaba el rostro, obligándonos á apresurar el paso y á ocultar lo mejor posible la cabeza entre las alas del

sombrero y el cuello del gabán ó los embozos de la capa; y desde ese día en que por la tarde cayó una pequeña nevada, venimos disfrutando de lluvias intermitentes y de delirios ráfagas del Norte, tan desagradables para los madrileños, como lo es el cañoneo boer para los ingleses.

Dicen los valencianos que cuando para la Purificación llueve, ya está fuera el invierno. ¿Será así, ó por el contrario, es que ahora empieza?

De salud pública tampoco andamos muy bien desgraciadamente, y aparte de las enfermedades ordinarias que ocasionan diariamente unas ochenta víctimas, tenemos más de 5.000 casos de la gripe, aunque con carácter no muy grave hasta la fecha.

Por estar atacados del trancazo unos, y otros por mera precaución, son muchas las personas que se quedan en casa, por lo que, tanto los cafés como teatros, no se ven tan concurridos, como sus dueños y empresarios desearían.

Respecto á teatros, no ha habido durante esta semana acontecimiento digno de referirse, y la primera sesión dada este año, el domingo, por la Sociedad de Conciertos, no ha respondido á la fama que goza desde hace 35 años. Esperamos que pronto tomará la revancha, correspondiendo á lo mucho que todos esperan de los ilustrados profesores que la componen.

Se aproxima el Carnaval, siendo precursores de él los bailes públicos organizados en la Zarzuela y en el Nuevo Teatro.

Un bando del Ayuntamiento ha prohibido el uso (gravoso por consiguiente), de confettis y serpentinas, fuera de los días clásicos. Gracias á él, nos hemos visto este año libres de la lluvia de papelititos pisados, con que la gente de buen humor nos estuvo obsequiando desde el día de S. Antón. A los fabricantes y vendedores de serpentinas y confettis, son á los que no les habrá parecido bien la disposición municipal.

Entre otras personas estimadas y distinguidas, han fallecido en la presente semana: D. Fernando Valdeés, Héctor Sierra y Guerrero, conde de la Torata.

El ex-ministro de la Guerra, D. Miguel Correa.

D. Luis Boyo Villanova, distinguido literato, fundador del satírico *Gedeón* y redactor jefe del *Blaco y Negro*, que ha perdido en él una de sus mejores firmas.

Estimado y querido por todos los cuantos le conocían, fué un escritor inteligente y culto y de un estilo literario irreprochable.

Tampoco han faltado esta semana robos audaces. Como muestra de ello, sirve de ejemplo el desahogo y tranquilidad con que los amigos de lo ageno se han llevado del almacén de vinos y licores que D. Antonio Naredo posee en la calle del Nao, con un carro (por supuesto con su caballería), cargando nada menos que con 27 cajas de oognac y 14 de Jerez.

¡Muy bien por los cacos! Veremos si algún día se llevan los postes del alumbrado eléctrico; si así no lo hacen, será porque no querrán; no porque la policía se lo impida. ¡Eso por vistó! ¡Oh, qué buen país!

Z. M. Lara.

Madrid 7 de Febrero de 1900.

CORREO DE MADRID

9 Febrero 1900.

Señor Director de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA —Alicante.

Muy señor mío: Dícese que el ministro de Marina se niega á aceptar las bases propuestas por el Sr. Moret para la intervención de la Hacienda en aquel ministerio.

Estas bases serán apoyadas por todas las minorías.

Al anochecer se han reunido en el Congreso los ex-ministros de Hacienda de las minorías con los individuos de las mismas que forman parte de la comisión de presupuestos para ultimar el asunto.

Volverán reunirse mañana para tomar acuerdos, después de haber consultado les fusionistas con el Sr. Sagasta.

Se ha generalizado el dengue en todas las provincias de España, y de todas se reciben partes dando cuenta de las invasiones.

Las minorías redactarán hoy un voto particular para que reduzca el articulado de los ingresos y que se extienda á Guerra y Marina la intervención de la Hacienda, con el fin de obligar al gobierno á reorganizar los servicios antes de los próximos presupuestos.

Dicen de Londres que reina allí gran ansiedad por conocer el resultado de la operación militar que se atribuye á Buller para librar á Lalysmith.

El sitio por el cual se supone que marcha el generalísimo inglés es quebradísimo y los pasos son muy estrechos, hallándose dominados

Fábrica de Somniers y toda clase de telas metálicas
de **SALVADOR GOSALBEZ** Plaza de Isabel II 23, y Sagasta 23

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN
Loza, lampistería y cristalería.—Camas, muebles, objetos de capricho.—
Depósito de vidrios planos.

por montes que ocupan los boers y que defen-
derán palmo á palmo.

El Corresponsal.

Varias noticias

Esta noche tendrá lugar en el Café Español
un gran concierto por el sexteto, el cual
ejecutará el siguiente programa:

- Primera parte
1.º Unsaludo á La Francia, pasa-calle.—
Espínosa.
2.º La verbena de la Paloma, Preludio.—
Brotón.
3.º Polonesa de Concierto.—J. Cantó.
Segunda parte
4.º Tutti in Maschera, Sinfonía.—Pedrotti.
5.º Aida, gran fantasía.—Verdi.
6.º Pres de toi, Walses.—Waldteuffel.

PLAZA DE TOROS

Hay domingo á las tres de la tarde tendrá
lugar en la plaza de toros de esta capital una
escogida y variada función, por la compañía
que dirige el señor Agustini.

A juzgar por lo escogido del programa y por
los arriesgados y difíciles números que en él
figuran, creemos que el público acudiré á pre-
senciar los mencionados trabajos, desconocidos
en esta capital.

SALVADOR GOSALBEZ

Hay que visitar la magnífica fábrica de sem-
niers y toda clase de telas metálicas que tiene
abierta en la plaza de Isabel II el conocido
industrial D. Salvador Gosalbez.

Por D. Trino Espiá ha sido presentado en el
Gobierno civil, el reglamento de la sociedad de
caza «La Venatoria», que se ha constituido
nuevamente con fecha 6 del actual.

En el pueblo de Jávea está aumentando el
dengue si bien con carácter benigno.
En la actualidad hay más de 200 atacados.

Durante todo el corriente mes, se admitirán
en esta delegación de Hacienda, según orden
de la Dirección general de la Deuda, los cupo-
nes de 1.º de Enero del corriente año.

Dice un periódico que durante la cuaresma
próxima, actuará en nuestro teatro Principal,
la compañía de zarzuela del género chico, que
dirige el Sr. Viñes y que en la actualidad se ha
llado actuando en uno de los teatros de Almería.
Nos alegraremos se confirme esta noticia.

El día 20 del actual tendrá lugar en la Dele-
gación de Hacienda, la subasta de los montes
pertenecientes al Estado, sitos en los términos
de Jijona, Hondon de las Nieves, Novelda y Vi-
llajoyosa.

MATRIMONIO

El médico de la villa de Pegó, D. Manuel Ca-
rreiras ha contraído matrimonio con la seño-
rita doña Pilar Dominguez.

La feliz pareja, á la que enviamos nuestra
enhorabuena, ha salido para Barcelona y Za-
ragoza, donde se propone pasar la luna de
mel.

SOLICITUD

El vecino de Novelda, D. José Sellés, ha soli-
citado autorización del gobernador civil para
establecer en aquella población una «Comuni-
dad de Labradores».

El director del manicomio de Elda ha pasado
á la Comisión provincial nota del pedido de los
artículos de consumo para el establecimiento
durante la segunda quincena de mes de Fe-
brero.

El término de ocho días, á contar desde el
6 del corriente, se procederá al arriendo de la
Casa-cuartel para alojamiento de las fuerzas de
infantería de la comandancia de la guardia ci-
vil residente en Eliche, bajo el tipo de 37'50
pesetas mensuales.

Pianos, armoniums y música
Pianos manubrios, Instrumenta

Antonio Falcó

CASTAÑOS, 17. — ALICANTE.

A LOS FORASTEROS

Ne es marchéis de Alicante sin visitar ante
el Gran Bazar de muebles y juguetes de Cle-
ment.

Allí encontrareis de todo lo que vuestro gusto
apetezca, á precios sumamente baratos.
Hay una infinidad de objetos con recuerdo
de Alicante.

Conque, ya lo sabeis, en el paseo de Mendez
Núñez, número 4, tenéis el Gran Bazar de
Clement.

LINEA CONSEIL

Servicio fijo regular de vapores

ENTRE

BORDEAUX, ROUEN Y ALICANTE



IVES CONSEIL

Saldrá de este puerto para ROUEN el 12
del corriente admitiendo carga para París-
Bercy.

Para fletes y demás informes dirigirse á
su consignatario en Alicante, Augusto Sem-
pé, calle Babel 2 y plaza Isabel II.

Servicio fijo entre BURDEOS, ROUEN
y Alicante asegurado por los diez grandes
vapores *Jeanne Conseil, Conseil, Hermano,
Conseil Ives Conseil, Alphonse Conseil, Mok-
ta, Les 3 freres Conseil, Conseil freres, An-
guste Conseil, Theodore Conseil.*

Consignatarios: Augusto Sempé, plaza
de Isabel II, número 6.

A LAS FAMILIAS

Gran Droguería

**EL TIMON
JESUS NOGUEIRA**

Surtido general en Drogas y productos quí-
micos para las Artes, Industria-Agricultura,
Farmacia y fotografía.

El grandísimo favor del público ha corona-
do todos mis esfuerzos, y tengo el gusto de
ofrecer mis nuevos surtidos en el extenso ra-
mo de *Droguería general*, además de los ar-
tículos de *Pintores y Decoradores*, especiali-
dad exclusiva de esta antigua casa, acredita-
da por el público mismo á quien debe sin
ambages ni pamplinas el buen nombre de
EL TIMON.

Específicos garantidos todos por sus auto-
res.

PAPELES PINTADOS

Sin inmodestia, no conozco en España una
casa que tenga más, ni mejor surtido que
EL TIMON; 60.000 rollos de diferentes di-
bujos.

Calatrava, 7.—Alicante

**CAFÉ SUIZO
Y BILLARES**

Licores y aperitivos de las mejores marcas
extranjeras y del país.

SERVICIO ESMERADISIMO

Se sirve cerveza fresca á presión de ácido
carbónico directamente del barril; también
se sirven el exquisito café mezola de Moka,
Puerto Rico y Caracolillo.

Esplanada, 53 y Victoria, 8.

ALICANTE

LA ELEGANTE

Corcetería.—Sagasta, 48
antes San Francisco).



La única casa que en esta
ciudad los hace en diferente modelo, corte
francés.

Espectáculos.

SALON EXPRESS.—Función para esta
noche desde las siete en adelante, en este
salón instalado en la plaza del Teatro, por
el Cineograph, Stereopticon y Fonógrafo
combinados.

Entrada general 20 céntimos.

ULTIMA HORA

Madrid 10 (8 n.)

Congreso aumento impuesto consumos
oposiciones atacando. Créese aprobarase
á pesar abstenciones muchos ministeria-
les.

Confírmase ingleses repasado Tugela.
Situación Ladysmith crítica.
Probablemente Kitchener reemplazará
Buller.

Ingleses derrotados Colesberg dejando
144 prisioneros.
69'45—29'90.

ALICANTE

IMP. Y LIT. DE T. MUÑOZ.

—¡Qué no tan seco! Es el elixir del despotismo
en tres letras... ¡Ah! Veo que te queda todavía
en el corazón un asomo de desconfianza. Quiero
hacerla desaparecer... Gabriel, ¿crees que Héva
me ama? ¿Lo crees?... Pues bien, Héva me detesta;
he aquí la razón: soy el único hombre que no ha
enganchado á su palanquín. Me ha prodigado las
leonas sin éxito; me ha cansado con esas miradas
que extasian, y he vencido; ha cantado en mis
oídos melodías de sirena; estaba sordo. Si hubiese
caído en el lazo, habría mezolado la misma tarde
mi nombre en las carcajadas que regocijaban á su
marido. No he querido proporcionar este placer
al uno ni á la otra; pero la orgullosa Héva ha mi-
rado mi estudiada frialdad como un insulto á sus
encantos siempre victoriosos, y no profesándome
amor, sólo me profesaba odio. Esta mañana creyó
que mi regreso era un arrepentimiento; mi len-
guaje la ha desengañado. Últimamente ha olvida-
do su odio para profesarme afecto, cuando le he
dicho, bajo los árboles, allí, hace un momento,
frente á frente mi secreto, anunciándola mi casa-
miento y mi pasión hacia Miss Herminia. Aquel-
lo satisfacía completamente su amor propio de
conquistadora, y se ha separado de mí muy pla-
centera, con estas palabras:—¡Ah, Sir Edward, si
su corazón hubiese estado libre, usted me habría
amado!

—¿dorado de rodillas—le contesté; y tú la has

visto correr como una gacela hacia su cuñado Ta-
laiperi.

La sonrisa, y el brillo de la juventud aparecie-
ron en el rostro de Gabriel. Los dos amigos cam-
biaron aun algunas palabras afectuosas y se diri-
gieron á la quinta. Cuando atravesaban el pór-
tico, uno de los apasionados españoles, cuyo nom-
bre tenía cuatro nombres y tres y, aproximóse
melancólico, y les dijo:

—¿No saben ustedes lo que hay, señores?

—No lo sabemos—respondió Klerbbs.

—Oiganlo: los dos abogados llegan en este mo-
mento de Madras y anuncian la decisión del Con-
sejo colonial. Toda la fortuna de Mounossamy
pertenece á su hermano; Héva nada sacará, ni aún
su dote.

—¡Héva está arruinada!—exclamó Gabriel
transportado de alegría.—¡Oh, todas las felicida-
des me llegan hoy!

—Este es un golpe de la política inglesa—dijo
el español, que no se dió por entendido del grito
que el placer hiciera exhalar á Gabriel:—es un
buen golpe del juez inglés. Ha querido asegurar
el patrimonio más pingüe de la India de los ca-
prichos de una mujer y conservarlo en un indie
que adquirirá carta de naturaleza de inglés el me-
jor día. ¡Qué injusticia! ¡Hasta el dote! Dicen que
no existía contrato!

SECCION DE ANUNCIOS

La Cerámica Alicantina DE HIJOS DE JAIME FERRER Y COMPAÑIA

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.
Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.
FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de S. Fernando, núm. 39, teléfono núm. 13.

AGENCIA MARÍTIMA

Servicio regular para Reun con los vapores de la «Compañía Havraise Peninsulaire» de Navegación a Vapor (ex-lignes Groses.)
Servicio para Nantes, Saint Nazaire y La Rochelle, con los vapores de la «Línea Lois Flornoy et Fils», de Nantes.
Servicio para Burdeos, con los vapores de los Sres. Tandonet Fieres, Verdeau y Compañía, G. Louit, y Maud et Prom.
Servicio para Cetta y Marsella con los vapores de la Compañía de Navegación Mixta (ex-Compañía Touache.)
Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse a D. José Pelá (Agencia Marítima), paseo de los Mártires, 54.

La Industrial Alicantina

Grandes fábricas de chocolates, fideos y pastas finas
Roman Bono Guarner
Alicante

Los productos de esta fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones. Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA

BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.
Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a este centro de instrucción.
Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que le soliciten de esta dirección.

Nuevo aparato Productor de luz

En el acreditado establecimiento de hojalatería de D. Ramón Hernández, situado en la calle del Triunfo, número 1, se confeccionan, a precios muy reducidos, gasómetros para el alumbrado por medio del gas acetileno.
Las luces son brillantes, y más económicas que el petróleo y la luz eléctrica.
Los que deseen ver dichos aparatos y la luz que producen, pueden pasarse por el establecimiento de D. Ramón Hernández.
Se vende carburo y mecheros para dichos aparatos.

E. BOTÍ CARBONELL FERRETERIA, QUINCALLA

Perfumería y expenduría de Explosivos

MAYOR 13, 15 y 17

LOS CHORICEROS

GARBANZOS

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de Fuente Saucó.
Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo lo concerniente a ramo de s. chichería y ultramarinos finos.
También se han recibido los quesos Port-Salud, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA, 19

Mariano Alvarez

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, número 1

(PASEO DE REGOLETOS)

Garantías

Capital social efectivo	Ptas.	12.000.000
Primas y reservas		44.028.645
Total		56.028.645

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta gran Compañía NACIONAL asegure contra los riesgos del incendio.
El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087'42.

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente los Detalles Rentes de educación, Rentes vitalicias y capitales diferidos a primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez Núñez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

143

HEVA

—Han fallado sabiamente—dijo Klerbbs—y apruebo la decisión.

El español miró fijamente a Klerbbs, y corrió a anunciar la nueva a sus compañeros de infortunio en amores.

—Ahora—dijo Gabriel a Klerbbs—estoy a mi gusto respecto a la vida. Mi delicadeza está salvada. Temblaba ante la idea de que interpretase mi amor por especulación de aventurero. Esta misma tarde me declaro. ¿Qué piensas de ello?

—Sí, el momento es favorable. Si te concede una entrevista, coge la ocasión por los cabellos.

Al entrar en el vestíbulo encontraron a Talaperi y a los dos abogados que hablaban «sotto voce» del negocio de la herencia; Héva, negligentemente tendida sobre un diván, levantó su cabeza, y les dijo:

—Señores; hace una hora que murmuran frases fastidiosas a mis oídos. Vayanse a decir a los jueces coloniales que son unos necios y que todo acabe.—Después, dirigiéndose a los jóvenes, les dijo con un tono de alegría encantador:—Señores; felicitenme ustedes; acabo de perder diez millones.... ¿Quiere usted jugarlos al ajedrez, Sir Edward?

—Señora—dijo Klerbbs—no soy bastante rico para aceptar la partida; quédanle a usted su gra-

grito, un solo grito de heroísmo, un grito lanzado por tu pecho con un acento de verdad sublime que vibra aun en mi corazón. ¿Lo has olvidado, Gabriel?

—Probablemente....

—Es propio del carácter francés olvidar, y del inglés el acordarse. Me acordaré, pues, siempre de aquella escena del árbol de Lutchmi, cuando exclamaste con las manos en los cabellos y los ojos inflamados de valor: «¡Oh! es preciso socorrerle a todo trance...». Aquel a quien querías prestar auxilio... era el marido de Héva.

—Hoy mismo si viviese iría a socorrerle en el mismo peligro. Me parece que esto es muy natural... ¿No has hecho tú lo mismo?

—Yo te contuve. No me siento con bastante heroísmo para arrostrar todos los tigres de Bengala en beneficio de un marido indio. Me prosterno ante el que lo hace, pero no le imito. Luego si existe un hombre digno de Héva, eres tú; sí, tú has conquistado ese paraíso.

—Entretanto estoy sumido en el infierno.

—Paciencia, mi querido condenado! Todo acaba en este mundo, hasta la desgracia... Basta hoy de lamentaciones... Nuestra ausencia habrá sido notada... Volvamos, Gabriel... ¿Me permites, amigo mío, proponer una partida de ajedrez a tu Héva?

—No.

FOLLETTIN DE LA UNIÓN 145

¡TURRONES! ¡TURRONES!

ANTONIO LOPEZ JEREZ

PASAJE DE AMÉRIGO

Ya ha llegado el turronero especial el antiguo fabricante que arriba citamos. el renombrado y de fama universal con un surtido inmenso, fresco, que reanuda cada semana, las ricas peladillas de Alcoy, dulces secos, mazapanes, cascas de Valencia y los exquisitos pestillitos de Gloria, generos que son arrebatados por su numerosa clientela.

Invitamos al público que vive en bien montado y elegante local, y en el verá la variedad de generos que diariamente recibe.

No hay que olvidar las señas del local, ni dejar de comprar la gran especialidad del turron Imperial.

PASAJE DE AMÉRIGO

Gran Hotel Iborra

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante por sus admirables vistas topográficas y de excelente mesa, se recomienda a las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.
Hay ostras frescas.
San Fernando y Esplanada de España.